

# 推动重大项目建设 积蓄蓬勃发展动能

陈勇

省委书记娄勤俭强调，在逐步恢复正常经济社会秩序的同时，要切实加强对“十四五”期间和未来现代化建设的重大规划、重大平台、重大项目的研究谋划，把各方面的工作做得更主动一些、更前瞻一些，确保牢牢把握发展主动权。2020年是海门实现“三年财政冲百亿，百强排名升五位”奋斗目标的攻坚元年，海门将坚决贯彻省委市委决策部署，坚持“没有重大项目的突破就没有海门高质量发展的未来”这一理念，抢抓百年未遇之发展风口，力求把疫情影响降到最低，强势推动重大项目建设，持续积蓄高质量发展的强劲动能，努力翻开海门“跨过长江去、融入苏锡常”的历史性篇章。



“改”字开篇，筑就大平台。2019年海门在南通项目建设考评中连续4个季度获得流动红旗，总投资1000亿元、一期投资500亿元的中天绿色精品钢项目成功落户海门港新区，实现了海门重大项目的突破。没有大平台就招引不来大项目。为此，海门于3月底前顺利完成了国家级经济技术开发区和海门高新区的体制机制改革。改革的核心就是明晰园区和街道的职责职能，紧扣“全省前十强、南通做标兵、海门当龙头”的目标定位，做大总量、做强均量、做优质量，力争三年内开发区辖区内常住人口达到50万人，GDP、一般公共预算收入、应税销售、重大项目等主要经济指标占全市“半壁江山”，挺进国家级开发区“第一方阵”。园区体制机制改革后，将重点打造四大片区：滨江片区依托豪华邮轮装备产业园、现代建筑产业园、高新技术产业园和江海港物流园，大力发展豪华邮轮制造、先进装备制造、仓储物流、建筑研发设计等新兴产业，全力打造国内有影响力、国际有竞争力的产业高地；中央商务区依托南部新城区、寥公湖科创园，大力发展总部经济、流量经济、消费经济，全力打造高端商业商务中心、宜居城市核心区；三和片区是连接滨江片区与中心商务区的节点地区，积极推动中心城区向西延伸，以和洲汽车产业园为依托，推进浒通河沿线综合改造，大力发展高端商住、休闲娱乐、汽车销售等产业；北部新城片区是开发区最具潜力、最富活力的一个片区，将充分发挥高铁、新机场和连通南通主城快捷通道的叠加优势，加快引进一批以生产性服务业为基本特征的高端服务业，大力发展区域性、职能型企业总部，全力打造海门融入苏南、对接上海的最前沿阵地。同时，学习苏州工业园区“融”的特质，集聚一切优质资源为我所用，全面扩大开放领域，积极参与“一带一路”和长三角一体化建设等国家战略，真正当好海门对外开放的窗口。

“链”字为要，掀起大招商。在与苏南深度融合的大背景下，区域竞争看产业，产业竞争很大程度上依靠产业链，链式发展是今后一大发展趋势。把“链”建起来。计划今年组织6次境外招商、13次产业招商，全力打造现代建筑、高端家纺、电子信息和先进装备制造、生物医药、新材料“3+3”产业集群。职能部门围绕所牵头的产业，深入研究该产业排名前列有投资意向的央企、大型国企、上市公司、世界500强、知名跨国公司、非上市大型民企以及“独角兽”公司、行业“隐形冠军”，注重资源挖掘与拓展，强化重大项目招引。同时，为应对疫情影响，不断创新招商方式。4月11日，海门通过召开新闻发布会的方式，一次性推出18块总计4046亩产业用地，面向全球招商。地块平均面积200亩以上，最大地块达500亩，承载空间巨大。将瞄准重大创新载体、新兴产业集群和产业链的重点领域关键环节三大方向进行重点布局。把“链”补起来。目前，海门在机器人、模式动物与医药、现代家纺等产业方面已经具备比较扎实的基础，这是海门建立主导产业产业链的最大优势。海门将从产业链最需要的环节入手，从产业聚合最重要的企业入手，从行业领先的终端产品入手，出台鼓励政策，加大扶持力度，全力推动优势企业向产业链两端延伸，向产品的终端靠拢，推动链式发展，实现做大做强。同时，进一步优化“以商引商”策略，积极鼓励优势企业吸引更多的前延后伸企业和合作伙伴来海门投资，努力打造一批“龙头企业带动、关联企业集中、协作配套紧密、规模效应显著”的百亿元级、千亿元级链式产业基地。把“链”强起来。海门拥有58公里长江岸线、25公里黄海岸线，有着极大的发展空间，随着一批从根本上改变海门交通格局的重特大交通枢纽的迅速推进，海门的土地显得尤为精贵，所以必须大力发展智力经济、创新经济，发展税源贡献大、竞争力强的项目，加快推进重大科技项目转化，不断增强产业发展的核心竞争力。今年海门将进一步发挥人才工程在促进产业发展中的牵引作用，聚焦重点产业加大人才引育力度。在重点园区建设“路演大厅”，定期开展项目路演、遴选活动，缩短优质成熟项目的评审落地时间，让好项目早落地、快发展。同时，积极做好“东洲英才”引进计划的实施和第二批优秀乡土人才评选工作，出台具体意见助推“东洲雁归”“蓝领振兴”等人才工程的深入实施，真正做到重产业与重智力并行。2019年，招商局重工制造的我国首艘极地探险邮轮顺利交付，海新重工参建的海旭号绞吸船项目获国家科技进步特等奖。

“强”字点题，合力大推进。重大项目是高质量发展的生命线，招商引资的成效怎么样，最终要靠项目来检验。签约的要快开工。对签约项目进行全面梳理，有针对性地采取推进措施。对开工条件成熟的项目，督促企业尽快奠基开工；对存在资金、审批、用地等瓶颈的项目，建立专业化服务团队，采取“店小二”式的帮办措施，全力以赴帮助企业解决难题，确保项目复工开工。作为省级重大产业项目的中天绿色精品钢项目，将在海门打造以智能制造为基础的高效、绿色、可持续发展的精品钢产业基地。海门把这一项目作为重大项目建设的“头号工程”，成立项目现场指挥部，抽调全市职能部门业务骨干，组成精干的“中天项目攻坚队”，全员驻点实体化办公，排定项目前期工作时间和路线图，倒排时间节点，压实工作责任，实施挂图作战。目前土地平整、吹填土工程正在紧锣密鼓地进行。开工的要快提速。明确项目一旦开工除不可抗因素外都不允许停工的要求。现阶段，海门将重点提速推进招商中型豪华邮轮制造、中国航天装备新材料基地、长三角药物高等研究院等已开工的重大产业项目，落实专人全程服务项目复工，成立项目复工临时党支部，构筑四道“防火墙”严格抓好疫情防控工作，极力把疫情造成的损失抢回来，甚至把进度再往前赶一赶。竣工的要快达产。按照“生成储备一批、竣工转化一批、产出见效一批”原则，重点锁定2018年和2019年开工建设的亿元产业项目，一企一策，加快项目的实质性转化，形成更多新兴增长点。每季度初明确每个项目达产应税销售目标，强化区镇、部门和企业间的三方联动，把工作做实做细，实行个性化、针对性的服务，深挖产出潜力，全力提高转化项目数和平均产出。